

情牵法槌寄大爱

——记全国优秀法官、邢台经济开发区法院行政审判庭副庭长王晓洁

组建速执团队 优化工作流程 蠡县法院开辟执行“快车道” 守护胜诉人权益

河北法制报讯 (李孟祥)为快速兑现胜诉人合法权益,蠡县人民法院以“繁简分流、简案快执、繁案精执、提速增效”为工作目标,创新打造速执团队,有效提高案件质效,以实际行动回应人民群众司法期待。

为切实缩短执行办案周期,有效应对执行案件快速增长形势,蠡县法院按照“1+2+3”工作模式组建速执团队,即“一名法官+两名法官助理+三名书记员”,同时建立“执行指挥中心+速执团队+普执团队”分层递进的工作机制,根据案件类型、当事人履行能力等因素,将案情相对简单、标的额小、易于执行的案件以及涉民生案件由速执团队办理,将财产处置、腾房让地等难度较大的复杂案件由普执团队随机分案办理,实现繁简分流、快速反应、积极应对。

蠡县法院倾力司法之力守护胜诉人权益,不断优化工作流程,实现司法效益提升。诉服中心第一时间将符合立案条件的申请执行案件通过执行指挥中心流转至速执团队,速执团队对照预设的7种案件类型完成案件甄别,后送至诉服中心,对符合速执条件的案件优先立案,立案后交由速执团队办理,其它案件由普执团队办理。速执团队执行周期原则上不超过30天,不能按期办结的则转至普执团队,普执团队根据案件具体情况制定下步措施,实现速查、速执、速结。

速执团队自2022年8月15日成立以来,收案102件,结案95件,结案率93.14%,结案平均用时2.89天,其中69件实现当日立当日结。

邯郸市邯山区法院发布 离婚案件《夫妻共同财产申报令》

河北法制报讯 (李慧铭)1月6日,邯郸市邯山区人民法院北张庄法庭在审理原告武某某诉被告张某某离婚纠纷一案中,向双方当事人发出《夫妻共同财产申报令》,这是新修订的妇女权益保障法正式实施后,邯郸市邯山区法院发布的首份《夫妻共同财产申报令》。

武某某和张某某因家庭琐事、性格不合等原因导致感情破裂,无法继续共同生活,原告武某某诉至法院,要求离婚,同时要求分割夫妻共同财产。法官经审理查明,武某某和张某某结婚近十年,生育一子一女,婚后男方武某某在外经营生意,女方张某某则在家抚养两个子女。诉讼中,被告张某某也要求分割夫妻共同财产。武某某则主张“生意失败”,婚姻关系存续期间“只剩债务,没有财产”。

办案法官介绍,离婚纠纷诉讼中存在查明夫妻共同财产困难的问题,其中不乏一方隐匿、转移夫妻共同财产的情况。尤其是对于未掌握家庭财务收入情况的另一方,对对方的财务收入情况也不了解,无法向法院提供共同财产的相关线索。这使得法院调查夫妻共同财产工作难以顺利开展,也无法有效保障当事人的合法权益。

新修订的妇女权益保障法第六十七条第二款规定确定了夫妻双方申报共同财产的义务及未如实申报的后果,对查明夫妻共同财产这个实践难题提供了有效途径。办案法官据此向双方当事人发出《夫妻共同财产申报令》,明确告知当事人申报的相关要求、权利义务和未如实申报的法律后果,为法庭有效查明夫妻双方真实财产状况、依法公正高效处理财产分割问题奠定了基础。

九名农民工讨薪三年未果 曲阳法院行动迅速执行到位

河北法制报讯 (张颖)“太感谢了,要不是法官们尽心执行,我们不知道还要多久才能拿到自己的辛苦钱!”1月3日,申请执行人郭某等人来到曲阳县人民法院,对执行法官尽心尽责帮他们讨回工资表示由衷的感谢。

2019年,包括郭某在内的9名农民工在某住宅楼建设工程务工,项目完工后,承包人仅支付了部分工资,后来郭某等人多次联系项目承包人甄某、王某,几年过去了,工资迟迟没有要到。

为了维护自己合法权益,2022年5月7日,郭某等9名农民工将项目承包人甄某、王某诉至曲阳法院。曲阳法院经审理依法作出判决:被告甄某、王某支付郭某9人工资共计8万余元。

判决生效后,甄某、王某未依法履行法律文书所确定的义务,2022年12月15日,郭某等9人向曲阳法院申请强制执行。执行局干警立即对甄某、王某二人的银行账户、网络资金进行冻结,发现账户余额不足以支付郭某等人工资,遂根据法律规定于1月3日对冻结资金进行划拨,并第一时间安排兑付。

在执行案款发放仪式上,执行干警耐心指导在场人员填写领款单,现场秩序井然、气氛喜悦,领回工资款的郭某等人脸上露出了喜悦的笑容。

一直以来,曲阳法院对涉农民工工资案件坚持快立、快查、快执、快付,定期开展专项集中执行活动,积极利用失信惩戒、限制高消费、罚款拘留等强制执行措施,依法快速推进该类案件执行,充分保障农民工工资及时兑现,坚决维护当事人合法权益,努力彰显新时代人民法院执行工作的力度和温度。



图为王晓洁做当事人工作。

起涉行政处罚案件时,王晓洁在对案件事实、执法程序及法律适用进行充分论证后,作出撤销行政处罚决定的判决。在二审过程中,该行政机关主动撤销行政处罚决定并撤回上诉。当事人事后寄来精心制作的牌匾表达感激之情。

搭建桥梁 以真诚促行政争议化解

多年的审判经历让王晓洁深知,在案件审理过程中,除了要掌握基本的行政诉讼法律法规,还要掌握相关政策规定,熟悉不同类型的专业知识。作为一名年轻法官,她坚持在干中学、在学中干,刻苦钻研、虚心请教,迅速成长为一名合格的行政审判法官,进而成为全院乃至邢台市法院系统行政审判领域的专家。

王晓洁办理的一审行政诉讼案件涉及行政处罚、行政登记、不履行法定职责、政府信息公开等诸多方面,点多面广、案情复杂,而且很多案件和百姓生活、政府息息相关,容不得半点马虎。多年来,王晓洁承办了一系列疑难复杂行政案件,并凭借精湛的业务能力和丰富的知识储备,实质性化解矛盾纠纷,化干戈为

玉帛,通过手中的法槌为群众和行政机关疏解矛盾纠纷、架起沟通桥梁。2018年,她成功办理了数十名居民诉邢台市某行政单位部门建设工程规划许可案。其间,她翻阅了大量规划方面的规定,文科出身的她将规划图纸看了一遍又一遍,向专业人士请教十余次。2021年,她办理某商贸有限公司诉市场监管部门行政处罚案,案件审理中翻阅了大量相关处罚方面的规定及案例……这些重大疑难复杂案件经过她的努力,均实现了案结事了,达到法律效果和社会效果的高度统一。

开拓创新 敢为行业领域“先行者”

作为一名法官,王晓洁始终坚信,要想使当事人对案件处理结果心服口服,案子一定要办得快又好。在单位,王晓洁是领导和同事公认的“细心人”。除了千方百计把案件办好,王晓洁还刻苦钻研,协助领导和单位出台了一系列行之有效的制度和举措,不但提高了审判效率,而且极大方便了当事人。

她认真学习《最高人民法院关于推进行政诉讼程序繁简分流改革意

走村入户查人找物 用足用尽强制措施

石家庄栾城法院开展“冀执利剑”集中执行行动

河北法制报讯 (崔震)根据统一安排部署,1月6日,石家庄市栾城区人民法院开展“冀执利剑”集中执行行动,打响该院新年集中执行“第一枪”,栾城区人大代表、政协委员见证执行。

当天6时30分,栾城法院36名干警整装集结,随即兵分两路,按照既定方案奔赴执行现场,走村入户查人找物。

执行过程中,执行干警精准施策、多管齐下,对逃避、抗拒执行,无视法律尊严的被执行人依法采取拘传措施;对隐匿财产、拒不履行报告财产义务的被执行人,一经发现,依法扣押其名下财产;对长期在外、去向不明的被执行人,多方联系被执行人下落,督促其履行法律义务……行动中,执行干警将释法说理、耐心劝诫与依法采取强制措施相结合,在坚持善意文明执行的同时,加大执行力度,让被执行人充分感受到法院执行工作的威慑力,也让人民群众切实体会到法院执行工作的决心。

在执行苏某某等人与王某某等人人格权纠纷一案中,执行法官了解得知,2020年4月,原告苏某某之子经人介绍在某地打工,打工过程中从高处坠落身亡,双方因赔偿问题诉至法院。判决生效后,被告迟迟未履行法律文书确定的义务,原告向栾城法院申请执行。此次集中执行,执行干警依法将被执行人员拘传至执行局,以申请人的困难情况作为调解的切入点,不断释法明理,运用“背靠背”的调解方式,最终促使双方达成执行和解协议,被执行人当庭履行。

申请人李某与被执行人王某因返还原物纠纷诉至栾城法院,栾城法院审理后判决王某归还涉案车辆。王某拒不归还,1月5日,李某向栾城法院申请强制执行。执行立案后,执行干警多方联系被执行人,将涉案车辆扣押至执行局。1月6日集中执行行动中,执行干警及时通知申请人前来查验车辆情况,并办理财产交接手续,案件顺利执结。



图为执行干警向当事人释法说理。

此次执行行动,栾城法院执行干警奔赴各乡镇和村庄,全面查人找物,用足用尽强制措施,奔逃12个村庄13个执行现场,拘传4人,实际执结案件8件,其中执行完毕3件,执行和解5件,执行到位24万元,返还申请人轿车1辆。

“我们将以‘冀执利剑’集中执行行动为契机,保持执行高压态势,春节前持续开展攻坚战,丰富执行措施,把法院的生效判决变为群众的‘真金白银’,让胜诉当事人过一个安乐祥和的春节!”栾城法院执行局相关负责人表示。

被执行人无可供执行财产——

法院如何执行被执行人对第三人的到期债权

杜松泰

在司法实践中,经常出现被执行人拥有对第三人的到期债权。那么,被执行人对第三人的到期债权应该如何处置呢?

原告北京某建筑工程有限公司与被告柳某追偿权纠纷一案中,兴隆县人民法院作出民事判决书,判决被告给付申请人所欠款项。双方法定期限内均未上诉,然而,判决生效后,被告未履行给付义务,原告向法院申请执行。

申请执行后,兴隆法院执行人员通过网络查控,未发现被执行人柳某有可供执行的财产,执行案件一度陷入僵局。后申请人提供相关线索,执行干警了解到,被执行人在北京某宾馆享有债权。得知此线索后,执行干

警第一时间与北京某宾馆取得了联系。该宾馆负责人承认确有此笔债权,且此债权债务关系经法院判决后已经确定了履行金额和履行期限。执行干警立即向该宾馆送达第三人履行到期债权通知书,通知该宾馆向北京某建筑工程有限公司履行对被执行人柳某的债务,而不得向柳某清偿。随后,该案件得以顺利执行。

法官说法:
执行过程中,人民法院如何查找被执行人的财产是重要的工作环节,而执行债务人对第三人的到期债权,较之处置被执行人现金、存款、非货币财产执行方式具有高效快捷的优势。

《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉的解释》规定,人民法院执行被执行人对他人的

到期债权可以作出冻结债权的裁定,并通知该他人向申请执行人履行。《最高人民法院关于人民法院执行工作若干问题的规定(试行)》,也对被执行人到期债权的执行做了规定。被执行人不能清偿债务,但对本案以外的第三人享有到期债权的,人民法院可以依申请执行人或被执行人的申请,向第三人发出履行到期债务的通知。履行通知必须直接送达第三人。第三人在履行通知指定的期限内没有提出异议,而又不履行的,执行法院裁定对其强制执行。第三人按照人民法院履行通知向申请执行人履行了债务或已被强制执行后,人民法院应当出具有关证明。

但需注意的是,强制执行第三人到期债权,不得将该第三人追加为被执行人,也不得强制执行第三人对他

人享有的到期债权。多个执行法院对被执行人同一笔到期债权提出申请执行,应遵守执行顺位。对被执行人对第三人的未到期债权不能强制执行,但可向法院申请保全。

本案中,当无被执行人准确住所地和其联系方式或其财产已经被多轮查封的情况下,如果仍然固守常规思路,按部就班地推进执行程序,会令申请人实现债权的难度增大。到期债权执行制度有利于快速实现债权人的债权,对提高司法效率、节约司法资源起到良好效果。但在执行时应严格遵守法律程序,在执行过程中平衡好申请执行人、被执行人以及第三人的合法权益。

